

最近有兩件事頗受關注,一是在香港,面對第 三波疫情肆虐,中央迅速組建了内地核酸檢測支 援隊來港,支持特區政府開展「普及社區檢測計 劃」。二是在内地,連續50多天本土確診病例零 新增,全國各地亦早已開始復工復產,市民生活 恢復正常,國慶期間還呈現火爆的旅行消費,文 化產業更是欣欣向榮,其中新上映的抗戰主題電 影《八佰》大賣,票房已突破30億元人民幣,被 譽爲「近十年最優秀的國產戰爭片」,借影片大

我家就坐落在四行倉庫的對岸。由於這個緣 分,我對《八佰》這部電影有着特殊的感情。 《八佰》是一部充滿淚點的電影,怪不得據說電 影院開映前都要向觀衆發紙巾。其中最感人的要 數日軍採用鋼板陣爆破樓體那段,眼見四行倉庫 即將毀於一旦,鄭凱飾演的陳樹生當機立斷,在 顧地綁上手榴彈,喊着自己的名字,跳向日軍,

八百壯士和六百逆行者

協調部 蔣立

西、福建三地選派了近六百位專業檢測人員來港 支援抗疫工作。這六百位支援隊隊員以白衣爲 甲,全力馳援,有的爲此推遲了婚期,有的從其 他戰場未經休息直接轉來,有的一班連續工作12 小時,有的爲了節省寶貴的防護服而基本不喝 水,甚至用上了成人尿布。他們用最美逆行詮釋 中國每當遭遇大災大難的時候,都可以做到一方 有難,八方支援,集全國之力克服困難,這也是 大災大難時也無不如此。

但香港面對着這場突如其來疫情,暴露出來的 的社會百態,特別是少數醫護人士的表現,卻有 些許現實諷刺。就像年初内地開始爆發疫情時, 威脅。我好像聽到了那句「你們不要過來啊」

呢,南岸的市民有的像看戲一樣看着發生在四行 中國不僅成爲最早從新冠疫情恢復的國家,還開

來到141個檢測點擔任義工,4,000多名現職和退 兩地聯手,齊心合作,爲香港找出隱形患 、切斷傳播鏈作出了巨大貢獻。很多市民帶着 隊隊員,道一聲感謝,喊一聲加油

當年國民黨留下八百壯士在四行倉庫,以期博 得英美「友邦」的同情,卻意外打醒了國人,打 好,香港更好」的深刻道理



士面臨的局面不可同日而語,但我也希望,通過 識,使他們直正體會「香港好,國家好;國家

攬炒派的政治操作使立法會長期 受拉布困擾,導致多項政府基建工 程未能順利通過撥款,加上黑暴、 疫情,「三重夾擊」令建造業進入 「寒冬期」,工友面臨失業、停業 危機。香港建造業總工會的調查顯 示,業界整體失業率為27.8%,慘 過2003年沙士。工會經與工友、各 建造業商會商討後,因應就業前景 不明朗,工人開工不足,建議 50 萬 名從事15個建築工種的工友,由今 年11月1日起「凍薪」至明年11 月,連續第三年凍薪。

■香港文匯報記者 芙釵

超越2003年沙士的水平。調查亦發現, 「處於失業狀態」的受訪工友,以61歲至

造業倡15工種凍薪

拉布黑暴疫情「三重夾擊」促推工程吸納失業工友

(33.1%) 及釘板 (32.8%)。

該會理事長黃平表示,本港建造業受經濟 下行影響,加上立法會拉布不斷、黑暴和疫 情「三重夾擊」,導致工程數量急劇下降 令業界就業情況嚴峻,更出現青黃不接及斷 層的困境,有師傅級工人因為開工不足而轉 行,令工藝人才流失,他希望政府能夠設立 更多在職培訓課程,並提供津貼,讓較短年 資的建築工人能夠培訓成為熟練工人,為業 界提供足夠人才。

月入減六成 炒散幫補家計

裝修工友葉先生表示,今年工作機會大 業11.1%失業率及8.1%就業不足率為高,也 指,已經有工友需打散工幫補家計,但坦言 連散工都難找。

港九木匠總工會副主席馮健中指,原本年 70歲最多,達33.4%;工種方面,紮鐵的失 尾是裝修工程旺季,但由於裝修不是必須,

念頭,加上疫情關係,僱主為保持社交距離 亦避忌讓工人入屋工作,預料行業今年難有

判頭流動資金有限 拖糧頻生

示,自9月、10月起,已有3個追討薪金的 工潮,涉及250名工友及800萬元款項。他 又表示,由於疫情爆發,導致不少地盤停 工,雖然其後有地盤復工,但是由於判頭間 流動資金有限,導致拖糧,有工友為保住工 作默默啞忍,預料經濟不景未來或出現更多

27.8%,就業不足率為33%,較統計處建造 繼,「大家都會互相問邊度有工開。」他又 工程仍在審議中,如「明日大嶼」、醫院 會撥款。

同時,政府應加快舊區重建速度和力度、



重建、擴建工程,希望政府能夠加快財委 ■香港建造業總工會建議從事15個工種的工友,由今年11月「凍薪」至明年11月。

香港文匯報記者 攝

全面推行公共屋邨改善工程,並推出短期合 工程、公共屋邨喉管檢查及更換工程,為業 請政府向建造業工人發放第三輪防疫抗疫基 業情況最為嚴重,達33.3%,其次為金屬工。市民在經濟低迷的情況下都打消家居裝修的。約工程,例如公眾衞生間和各區行人路翻新。界製造就業機會,同時優化社區設施,亦促。金。

葵靑賀國慶送暖 福袋贈 1.5 萬戶

香港文匯報訊(記者 子京)葵青發展 義工團聯同葵青民政事務處等團體本月共 同舉辦「葵青賀國慶 社區喜同樂」系列慶 祝國慶活動,並於昨日率先開展社區送暖 行動,以上門探訪形式派發福袋,料將有 1.5萬戶居民受惠。主辦方期望能在疫情下 給予居民更多關懷與幫助,同時讓大家多 感受節日氣氛及正能量,共同面對當下難

首站選「疫廈」確診者感溫暖

主辦方選擇全港首幢「疫廈」康美樓作 為昨日送暖活動首站,葵青發展義工團主 席葉長春聯同葵青民政事務專員鄭健、葵 青警區指揮官謝振中,以及協辦團體葵青 工商業聯會及香港工商總會葵青分會的代 表,一同到訪該廈多個家庭,並對他們進 行了親切問候。

了解大家真正所需,同時又送上抗疫物資 及日用品,令他倍感温暖。他又指,縱使 至今對當時留院50天的經歷仍心有餘悸, 但面對當下反覆的疫情並不會過分擔心, 相信只要大家齊心抗疫,疫情總有結束的

在疫情期間一直協助該廈居民的民建聯 區議員梁嘉銘表示,該區屋邨住戶多為長 者,在疫情之下尤其需要更多的支援及關 懷。現時疫情仍未完全受控,作為區議員 除了會繼續提醒居民做好防疫,亦期望與 各界合作幫助有需要人士。

葉長春指,葵青發展義工團在年初已經成 立抗疫團隊,負責實施社區抗疫活動,亦一 直商討如何在疫情下舉辦慶祝活動,最終因 應疫情發展只能在3周內制訂活動內容,非常 具挑戰性;而且為顧及各年齡居民都能參與, 今年特別舉辦多類型活動,除了書法比賽, 其中屬早期確診者之一的歐陽先生感謝 亦會邀請香港足球明星參加國慶盃,以及首



■各代表到訪 居民家中送上 福袋及問候。 香港文匯報 記者攝

居民能有更多機會關心及認識國家,並一同 分享國慶歡樂。

青民政事務處在當中擔當協調及統籌角 職,相互補長,才能使社區服務做得更加 主辦方對居民的關懷,更親自上門交流,次舉辦針對青年的TikTok拍片活動等,好讓 色,負責安排、物資及場地等,同時亦有 事半功倍。

提供資訊及解難方案,到細節部分則交由 社區組織處理。他形容這種合作關係行之 鄭健亦指,為了讓活動更順利進行,葵 有效 , 並指只有政府與社區組織各司其

港澳「美麗中國心睇驗」線上推廣旅遊

家文化和旅遊部主辦的「2020港澳『美麗 界代表等出席。

國家文化和旅遊部副部長張旭致辭指

出,內地與港澳互為最大的客源市場,此 實施,粵港澳大灣區建設深入推進,《粵 控取得階段性勝利的背景之下,為推進內 次活動通過線上推介的新形式,向港澳推 港澳大灣區文化和旅遊發展規劃》即將編 地和港澳旅遊產業復甦,昨日下午,由國 介「粵港澳大灣區休閒之旅」、「冬奧之 制出台,內地與港澳文化和旅遊交流合作 旅」、「高鐵之旅」等特色旅遊線路產 中國心睇驗』線上系列旅遊推廣活動」在 品,將內地的自然山水、冰雪風光、世界 北京、河北、廣東、香港四個會場以雲端 遺產、人文歷史、風土人情多角度、多渠 時,談到新冠肺炎疫情雖然為全球旅遊業 的方式拉開帷幕,200多位政界、旅遊業 道地展現,為內地和港澳旅遊業界共克時 帶來前所未有的衝擊,但國家疫情防控形

艱、共謀發展,凝心聚力。

必將迎來更廣闊的空間。

香港特區政府商經局局長邱騰華致辭 勢持續向好,讓大家對兩地的旅遊合作充 他還提到,當前「一帶一路」建設穩步 滿希望,「希望各位業界朋友加強合作,

積極開拓和優化相關的旅遊產品,為旅遊 業的全面復甦做好準備。」

本次活動分為兩場,首場主要由廣東、 北京、河北三地代表分別推介「粤港澳大 灣區休閒之旅」和「冬奧之旅」兩大主題 產品,內容針對疫情後港澳民眾對休閒、 康養、體育旅遊產品的新需求,聚焦各地 針對港澳市場推出的新產品、優惠政策、 景區恢復情況和安全防疫措施。

第二場活動將於11月23日舉行,屆時 將由湖北省、廣西壯族自治區文化和旅遊 廳進行「高鐵之旅」主題推介。

傳

香港文匯報訊(記者 文森) 公營機構有責任向有需要人士提 供外語傳譯服務,傳譯員需具備 認可的資歷及其傳譯技巧需達到 一定的水平,保障只能操外語或 其他中國方言人士的權益,對促 進政府的工作成效十分重要。

不過,政府現時並無整合可供 各部門及相關公營機構聘用的外 聘外語及中國方言(普通話及廣 夕 譯員的資歷要求亦沒有劃一標 "" 東話除外) 傳譯員的資金,對傳 準,故申訴專員決定就政府外聘 傳譯服務的安排主動展開調查。

根據申訴專員公署初步查訊所 得,以往不少執法部門尋找外聘 外語及中國方言傳譯員時,都會 參考司法機構的兼職法庭傳譯員 登記名單,但自2018年8月起, 司法機構政務處已停止向外提供 該登記名單。

公署認為,局方及部門以及相 關公營機構各自尋找及採購外聘 傳譯服務,不但耗用不少時間及 重 資源,亦難以保證傳譯員的質 素,故申訴專員決定就政府外聘 傳譯服務的安排主動展開調查, 旨在探討政制及內地事務局推行 《指引》的同時,如何改善政府 整體聘用外聘外語及中國方言傳 課員的工作。 申訴專員趙

申訴專員趙慧賢指,香港是多元 文化社會,致力推動不同種族及語 言的人士共融,希望藉今次主動調 查,促使政府完善對外聘外語及中 國方言傳譯員的安排,進一步促進 政府當局的行政效率,並加強監察 政府所聘用的傳譯服務質素,貫徹 《指引》精神。